	武汉理工大学考试试题纸（A卷）
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课程名称      控制爆破
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               备注:   学生不得在试题纸上答题(含填空题、选择题等客观题

1. 选择题（本大题共20分，每小题4分）

1. 《爆破安全规程》（GB6722-2003）根据爆破工程的规模与环境、爆破形式和施工的难易程度，将爆破工程分成A、B、C、D四个等级。“爆破环境十分复杂”的城镇浅孔爆破和一次爆破“药量不少于500kg”的拆除爆破分别属于（     ）爆破工程。
A. B级和C级     B. A级和B级     C. A级和D级     D. B级和A级
2. 控制爆破中对于钢筋混凝土块体最小抵抗线通常取0.3～0.5m，当爆区环境十分复杂、破碎块度要求较小时，通常取（     ）。
A. 取大值     B.取小值     C.取中间值     D.与钢筋混凝土动抗压强度有关
3. 钻孔直径为40mm，要爆破厚度为3.0m的素混凝土基础，边界条件系数取值范围和可能的钻孔深度分别为（     ）。
A. 0.6-0.9和2.4-2.6m 
B. 0.9-01.0和2.8-3.0m 
C. 0.7-0.8和2.1-2.4m 
D. 0.5-0.7和1.5-2.1m
4. 在单孔装药量的计算公式Q=qV中，炸药单耗q的选取要考虑的因素有（     ）。
A. 最小抵抗线，自由面数量，破碎块度

B. 最小抵抗线，材质情况，环境条件

C. 最小抵抗线，自由面数量，材质情况，破碎块度

D. 最小抵抗线，自由面数量，材质情况，破碎块度，环境条件
5. 如右图所示的块体，用面积体积公式计算a、b两孔的单孔装药量时，其剪切面积和破碎体积分别是（     ）。
A. a孔分别为：0.42m2、0.168m3；b孔分别为：0.56m2、0.224m3
B. a孔分别为：0.56m2、0.224m3；b孔分别为：0.6m2、0.3m3 

[image: image3.emf]R

1

=

1

.

5

R

2

=

1

.

7

3

.

0

±0

图中未注明单位 ：

m

C. a孔分别为：0.5m2、0.20m3；b孔分别为：0.8m2、0.4m3
D. a孔分别为：0.56m2、0.22m3；b孔分别为：0.56m2、0.22m3


	二. 填空题（本大题共25分，每小题5分）
1. 控制爆破中最小抵抗线W通常小于（  ⑴   ），随着最小抵抗线W的减少，炸药单耗（  ⑵  ）。

2. 静态胀裂剂的水灰比（重量比）一般为（  ⑴   ）。对于直径是40 mm的钻孔，每米长钻孔静态胀裂剂的用量是（  ⑵  ）。施工中应注意冲孔，万一静态胀裂剂喷到眼内，立即（ ⑶ ）。
3. 楼房拆除爆破中有（  ⑴   ） 等几种基本坍塌方案，选择方案时主要考虑因素是（  ⑵  ）。

4. 钢筋混凝土框架结构楼房拆除爆破中，使结构失稳所采用的方法是（  ⑴   ） 。
5. 在砖结构筒式高耸构筑物的拆除爆破中，爆破切口的展开长度L是切口部位外周长S的（  ⑴   ）。爆破切口的开口高度H是切口部位壁厚δ的（  ⑵  ）。

三. 解答题（本大题15分）
筒式高耸构筑物拆除爆破中要在爆破切口范围内开定向窗，试述定向窗的作用及施工设计注意事项。

四. 设计题（本大题40分） 

有一钢筋混凝土薄壁水池需爆破拆除。

1水池结构尺寸：水池水平剖面为圆环形，内直径为3m，高为3m，水池壁厚为0.2m，水池底板、盖厚也为0.2m。水池位于地面以下。

2爆区环境：水池位于某矿区选矿厂内，爆区环境较为简单，距离水池最近的厂房有35m，其允许质点振动速度为5cm/s。

3工程要求：爆破的混凝土块大小应便于人工清渣；爆破时应保证35m处厂房的安全。
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试进行水压爆破设计：⑴确定药包数量；选择炸药，计算炸药用量；⑵确定注水深度，确定药包位置；⑶选择雷管类型，确定雷管用量，设计爆破网络；⑷进行爆破安全防护设计（场地系数， K=100，α=1.5）。



武汉理工大学教务处
试题标准答案及评分标准用纸（A卷）
	课程名称   控制爆破
	专业班级  矿物资源0501、0502班


一. 选择题（本大题共20分，每小题4分）
1.D；2.B；3.A；4.D；5.A。
二. 填空题（本大题共25分，每小题5分）

1. 控制爆破中最小抵抗线W通常小于1.4m（2分），随着最小抵抗线W的减少，炸药单耗增加（3分） 。

2. 静态胀裂剂的水灰比（重量比）一般为0.3（1分） 。对于直径是40 mm的钻孔，每米长钻孔静态胀裂剂的用量是2kg（2分） 。施工中万一静态胀裂剂喷到眼内，立即用清水冲洗眼睛（2分） 。
3. 楼房拆除爆破中有定向倾倒、单向折叠倾倒、双向折叠倾倒、原地坍塌、内向坍塌、纵向倾倒等（至少回答5种时3分）几种基本坍塌方案，选择方案时主要考虑因素是爆区环境和楼房结构尺寸（2分） 。

4. 钢筋混凝土框架结构楼房拆除爆破中，使结构失稳所采用的方法是不等爆高（2分）、不同时差（2分）、重心移出（1分）。
5. 砖结构筒式构筑物的拆除爆破中，切口的展开长度L是切口部位外周长S的0.5S＜L≤0.67S（3分） 。切口的开口高度H一般是切口部位壁厚δ的1.5～3.0倍（2分）。
三. 解答题（本大题15分）
筒式高耸构筑物拆除爆破中要在爆破切口范围内开定向窗，试述定向窗的作用及施工设计注意事项。

定向窗是为提高构筑物定向的准确性在爆破缺口两侧预先凿出的小窗口（2分）。在工程实践中人们发现，爆破缺口两端炮孔的破裂半径，在布孔参数、装药结构、炸药单耗等条件均相同，缺口两侧的破裂半径和破坏情况也有较大的差异。因此，缺口两端的破裂情况不仅影响支承体的有效长度，而且影响倾倒中心线两侧支承部分的对称性，从而影响高耸构筑物倾倒定向的准确性。而爆破前在设计的爆破缺口范围内的两侧开出的定向窗，能有效地隔离切口爆破对支撑体的破坏作用，使支承部分不受爆破损伤，保证爆破缺口的实际长度和形状与设计值一致，从而保证建筑物准确的沿着设计方向倾倒（5分）。除此之外，定向窗是爆破缺口范围内提前拆除部分，可减少主爆孔数量，也减少了主爆雷管数和装药量。（2分）工程实际中定向窗做得较大，在定向窗内布置3～4个炮孔装药爆破，而后用风镐修整成设计的尺寸和形状。开定向窗时的少量爆破也是主爆前的试爆工作，以验证所设计的孔网参数和每孔装药量的正确性。对于砖质烟囱，定向窗也可由人工或风镐凿成（1分）。

在定向窗的设计与施工中要注意以下几点：（每点1分，共5分）
⑴ 缺口两侧的定向窗要大小相同，与倾倒中心线相对称。（1分）
⑵ 因定向窗外侧是建筑物倾倒过程中的转动支撑点，受到的压力很大，切割面要平整且无内伤，以保证两定向窗的抗压强度相近，使建筑物倾倒定向准确。（1分）
⑶ 定向窗有梯形和矩形两种基本形式。一般定向窗的高度取爆破缺口高度的0.6～0.8倍，宽度取0.5 ～0.7 m即可。（1分）
⑷ 定向窗宽度初定后要进行静态支撑安全校核，以防止因定向窗开口尺寸过大，建筑物出现未爆失稳现象。（1分）
⑸ 对于钢筋混凝土支承，应将定向窗内的钢筋切断。（1分）
四. 设计题（本大题40分）
1. 计算药量（共10分）
选用防水乳化油炸药，选用1个药包。药量用下式进行计算：

Q=Kδ1.6R1.4=12×0.21.6×1.51.4=1.6kg（用其他药量计算公式计算同样给分，选用其他布药形式，设计合理同样给分）（10分）
2. 确定药包位置（共10分）
注水深度为2.6m。药包平面位置位于圆心，药包垂直位置位于水下1.8~2m深处。（7分）
作图如下。（3分）
3. 爆破网络（共10分）
选用电雷管（有雷管类型4分）。采用双发电雷管串联电爆网络（说明爆破网路形式4分），绘图（2分）。
4. 爆破安全设计（共10分）
1) 挖沟。挖明沟可提高容器爆破破碎效果、减振、爆后容水、防止地层挤压。在水池四周开挖1.5m宽3.5m深的一条降振、防水灾的沟。容水量为：3.5×3.14×1.5×3.5=57m3，大于水池容水量9.5m3。（只要有开沟不论述也给分。4分）
2) 爆破振动。爆破振动采用下式进行计算：
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式中：R—爆破地振距离，35m；Q— 微差爆破最大一段药量，kg；V— 被保护对象所在地质点振动安全允许速度，5.0cm/s；K、α—场地系数，对于软土介质K=100，α=1.5。

将数据代入上式，得：V=0.6cm/s，小于房屋允许振动速度，安全。（3分）
3) 飞石防护。在距容器1m处用竹排围档容器。（有飞石防护措施得分。3分）
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求a、b两孔破碎体积和剪切面积


图中单位：cm
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水池结构尺寸示意图
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